

     ALIMENTATION ET ENVIRONNEMENT

Chapitre I :   Les comportements alimentaires et la satisfaction des besoins

PRB : Comment évaluer les apports de nourriture nécessaires à la vie ?

          Que se passe-t-il si ses apports sont différents des besoins de l’organisme ?

I) Le choix des aliments :

De quoi sont composés nos aliments ?

A)Les aliments, source de substances organiques et minérales :

TP aliments (rappels de collège 5eme)

Sur quels critères choisissons nous nos aliments ?

B)L’appétence alimentaire :

TP protocole du goût / les zones de la langue

Stimuli faim,soif / éducation,social / goût,ôdeur,bruit,vue

II) Evaluation des besoins de l’organisme :

Quels sont les différents besoins de l’organisme ?

A)Les besoins quantitatifs (énergétiques) :


Evaluation des dépenses et de la production en fonction de l’àge, sexe , …


C6H12O6 + 6O²  -----(   6CO² + 6H²O + 2871 Kj


Méthode de la valeur énergétique  des aliments (E=17xmG+17xmP+39xmL)


Méthode du coéfficient thermique (O²)       

B)Les besoins qualitatifs :


1)La nécessité d’une alimentation variée :

· nécessité d’un apport en fer (anémie)

· nécessité d’un apport d’iode (goître endémique)

· nécessité d’un apport en vitamine C (scorbut)

· nécessité d’une alimentation variée

Tous ces exemples de maladies par carences qualitatives montrent la nécessité d’une alimentation variée.


2)Les besoins protidiques :



a)Le kwashiorkor :




Le kwashiorkor est une carence alimentaire due à une insuffisance d’acides aminés indispensables à la construction cellulaire.



b)Les caractéristiques des protéines :




Il y a 8 acides aminés indispensables (sur les 20 existant) car n’étant pas synthétisés par l’organisme. Les protides sont nécessaires à la croissance, la grossesse, l’allaitement, l’ossification,… et permettent le renouvellement et l’entretien des cellules.


3)Les besoins glucidiques :




Rappelons l’équation de la respiration cellulaire :



C6H12O6 + 6O² ( 6CO² + 6H²O + 2870 Kj



Expérience de mise en évidence de l’énergie :


On brûle un sucre qui se consume en émettant une flamme ( chaleur (NRJ


Une carence prolongée en glucides provoque des troubles respiratoires, le coma puis la mort. En effet le glucose est le nutriment exclusif de certaines cellules comme les neurones.
4)Les besoins lipidiques :


Les lipides sont constitués d’acides gras. Les humains ne sont pas capables de synthétiser 3 d’entre-eux. Donc comme pour les acides aminés, il y a des acides gras indispensables à la vie. Les acides gras insaturés des huiles et graisses végétales sont meilleures pour la santé.

5)Les besoins hydrominéraux :


a)L’eau c’est la vie :

· L’eau constitue environ 70% de la masse corporelle

· Elle intervient dans toutes les réactions biochimiques

· Les pertes sont inéluctables (sueurs, urines, larmes,…)

(Un apport de 2,5L/j d’eau est nécessaire.

b)Les sels minéraux :

· Le calcium (Ca²+) et le phosphore (P) pour les os

· Le fer (Fe) pour l’hémoglobine

· L’iode (I) pour la thyroïde

6)Les besoins en vitamines :


Il existe 13 vitamines et aucune n’est synthétisées par l’organisme. Même si les besoins en vitamines sont très faibles en quantité, une carence entraîne diverses maladies qualitatives :

· Xérophtalmie (vitamine A)

· Rachitisme (vitamine D)

· Scorbut (vitamine C)
III) Les rations alimentaires :

La ration alimentaire correspond à la quantité d’aliments nécessaire pour couvrir les besoins quotidiens d’un individu en matière et énergie.

Comment adapter les apports à ses besoins ?

A)La couverture des besoins :


1)Couvrir les besoins qualitatifs :



L’alimentation doit apporter des substances appartenant aux 6 groupes d’aliments :

· Groupe 1 : Viande, poisson, œuf, vitB, Fe

· Groupe 2 : Produits laitiers, vitA, Ca

· Groupe 3 : Lipides ,vitD

· Groupe 4 : Pain, céréales

· Groupe 5 : Légumes et fruits crus, sels minéraux

· Groupe 6 : Légumes et fruits cuits

+      eau et autres boissons


2)Couvrir les besoins quantitatifs :



Les nutritionnistes conseillent d’adopter la règle des septièmes :
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4/7 de glucides




2/7 de lipides


GPL=421




1/7 de protides



Cependant un repas déséquilibré ne met pas la santé en péril : l’équilibre alimentaire doit être conservé sur le long terme.

B) Les types de rations alimentaires :


On distingue 5 types de rations :

· Ration d’entretien : GPL=421 apporte environ 10 000 Kj/j

· Ration de travail : supplément énergétique G+L

· Ration de croissance : besoins > dépenses , apport de P

· Ration de sportif : adapter selon le sport , apport de G

· Ration de femme enceinte : RE+RC+RT

C) Les conséquences d’une alimentation déséquilibrée : 


Connaissez-vous des troubles de l’alimentation, lesquels ?

1) Une ration alimentaire insuffisante :

Dans les pays en difficulté économique, on observe de nombreuses maladies dues à :

· La sous-nutrition : problème quantitatif

· La malnutrition : problème qualitatif  
2) Une ration alimentaire trop riche :

Dans les pays industrialisés, bien que la malnutrition existe, on observe surtout des problèmes d’excès alimentaires. Ceux-ci entraînent l’obésité qui favorise les maladies cardiovasculaires et le diabète.

Exercices ( lecture du texte 5 p 69, relever au moins 5 conseils que procurent les nutritionnistes ) :

· Faire un minimum de sport

· Préférer les graisses végétales

· Limiter la consommation de viande rouge

· Pommes de terre non adaptées 

· Limiter les sucres simples(rapides)

Chapitre II :   La production alimentaire et l’environnement

PRB : La superficie des terres émergées correspond à environ 30% de la surface de la planète , seulement 22% sont favorable à l’agriculture. Comment nourrir 6 milliards d’humains ?

I) Evaluation des productions alimentaires :

A) Productions primaires et secondaires :

Les végétaux chlorophylliens autotrophes sont les premiers maillons des chaînes alimentaires. Les animaux hétérotrophes sont qualifiés de producteurs secondaires.

Un exemple de chaîne alimentaire : 


HERBE ( VACHE ( HOMME

· Producteur primaire

· Producteurs secondaires

· Est mangé par

Quelle est l’efficacité du transfert de matière organique le long des chaînes alimentaires ?

B) Le rendement des chaînes alimentaires :

L’efficacité alimentaire est la quantité d’aliments (en kg) qu’il faut absorber pour gagner 1 kg de poids.



Le devenir de l’énergie ingérée chez la vache
Exercice : Si la vache absorbe 1kg d’aliments, quelle sera sa prise de poids ?



1x15.4/100 = 0.154 kg


Exercice : Quelle est l’efficacité alimentaire de la vache ?



1kg absorbé ( 0.154kg de prise de poids



xkg absorbé ( 1kg de prise de poids




0.154x = 1  donc  x = 1/0.154 = 6.5 kg = efficacité alimentaire


Le rendement correspond à la proportion de matière absorbée qui servira à la croissance (prise de poids). Ici, seul 15,4% de l’énergie ingérée par la vache sert à sa croissance. Il y a donc des pertes importantes entre les différents maillons d’une chaîne alimentaire.


Comment représenter facilement ces pertes entre chaque maillon ?
C) La pyramide des biomasses :
La biomasse d’un être vivant correspond à la masse totale de matière organique et minérale qui le constitue.

Exercice : 


Imaginons la quantité de luzerne nécessaire pour nourrir une vache qui à son tour nourrira un homme. Cette étude est réaliser sur une année complète.    

PRODUCTEURS
 BIOMASSE (Kg)

Producteur primaire

     ( Luzerne )


              8211

Producteur secondaire

     ( Vache )
              1035

Consommateur

      ( Humain )
                  50

 Vache = phytophage = se nourrit exclusivement de végétaux

 Humain = omnivore = se nourrit d’animaux et de végétaux

Une pyramide de biomasse est représentée par un empilement de rectangles de surface proportionnelle à la biomasse .

II) Le fonctionnement d’un agrosystème :

A) Comparaison d’un écosystème naturel avec un agrosystème :

Un écosystème est un ensemble formé par un milieu et les êtres vivants quoi l’occupent. Il est naturellement en équilibre.

Un agrosystème est un écosystème modifier par l’homme pour subvenir à ses besoins. Il est artificiellement en équilibre.







B) Comment entretient-on un agrosystème ?

Exercice : doc 1,2 p 86  BORDAS : Résoudre le calcul des apports artificiels nécessaires en N,P,K,Ca dans le cas d’une récolte d’ensilage.


N(azote) : Exportations = importations



206 = restitution (35) + apports naturels (30) + apports artificiels ( ?) – lessivage (40)



? = 206 – 25 = 181 kg/ha

Pour qu’un agrosystème fonctionne, les importations doivent être équivalentes aux exportations. 

Le déséquilibre engendré par l’exploitation humaine peut-être compensé par un apport d’engrais riches en N,P,K,Ca.

Selon les plantes cultivées, il existe une dose optimale d’engrais qu’il ne faut pas dépasser.
C) Comment produire plus ?

1) La culture en serre : (microclimat favorable)

La méthode sous serre consiste à cultiver les plantes afin de contrôler les apports d’eau et de sels minéraux, ainsi que les facteurs climatiques (T°, humidité, chaleur…) Elle permet de multiplier la production par 4.

2) La culture hors-sol : (nutriments artificiellement choisis)

La méthode hors-sol consiste à cultiver les plantes sans terre, directement dans une solution nutritive adapté aux besoins. Elle permet de multiplier la production par 5.

Pour produire plus il faut protéger les culture contre les agressions :

· « mauvaises herbes » 

· « animaux ravageurs »

· microorganismes parasitaires

Les agriculteurs utilisent pour cela herbicides, fongicides, pesticides, insecticides…

III) Conséquences sur l’environnement et la santé de l’entretien des agrosystèmes :

A) Le devenir des produits chimiques :

Etude de texte : Comment le lait des femmes Inuits se retrouve pollué par des pesticides qu’ils n’utilisent pas ?

B) 

Une chaîne alimentaire du plancton( microorganisme ) jusqu'à l’homme concentre progressivement les pesticides dans ses maillons. Moins il y a d’animaux et plus leur régime alimentaire est ciblé, donc plus le pesticide se concentre jusqu'à devenir toxique.
C) La maladie de la vache folle (ESB) :

Pour produire plus à moindre coût, l’homme est allé jusqu’à nourrir ses animaux phytophages avec des farines animales. De plus leur mode de fabrication permettait aux agents infectieux de se développer : Ex : l’Encéphalopathie Spongiforme Bovine (ESB) est une maladie transmissible à l’homme ( on l’appelle alors maladie de Creutzfeld-Jakob ).

Les actions de l’homme sur les écosystèmes se retournent parfois contre lui ! cqfd

D) La pollution de l’eau par les nitrates :
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